
Palazzo Vecchio
Piazza della Signoria
50122 Firenze

Tel. 055 2768295
Mobile 333 3704947
MAIL: commissione6@comune.fi.it
PEC: uff.consiglio@pec.comune.fi.it

VERBALE DELLA SEDUTA
DEL 7 DICEMBRE 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2023 (duemilaventitré)  il  giorno  7 (sette)  del  mese  di  dicembre,  alle  ore  16:00,  la
Commissione Consiliare 6 è convocata in modalità telematica e in sede consultiva, secondo quanto
previsto  dal  dispongo del  Presidente  del  Consiglio  Comunale  prot.  n.  109985 del  31.3.2022 e
dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, con il seguente ordine del giorno:

• comunicazioni del Presidente;

• esame ed espressione di parere sulla risoluzione n. 444/2022 avente ad oggetto “Coltano (San
Rossore)  e  Dolomiti,  rivedere  le  priorità,  a  favore  della  pace,  del  sociale  e  dell’ambiente”  –
Proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu;

• esame ed espressione di  parere  sulla  risoluzione  n.  283/2023 avente  ad oggetto  “MAL’ARIA,
facciamo  il  bene  subito,  perché  con  il  meglio  dopo  sarà  tardi”  –  Proponenti:  Dmitrij  Palagi,
Antonella Bundu;

• approvazioni verbali delle sedute precedenti;

• varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta della Commissione 6 è presente il Dott. Nicola Carpentiero.

Alle ore 16:00 sono presenti le Consigliere e i  Consiglieri:  Leonardo Calistri,  Patrizia Bonanni,
Mimma Dardano, Alessandra Innocenti, Franco Nutini, Dmitrij Palagi.

Alle ore 16:01 entra il Consigliere Renzo Pampaloni.
Alle ore 16:03 entra il Consigliere Roberto De Blasi.
Alle ore 16:06 entra il Vicepresidente Alessandro Emanuele Draghi.
Alle ore 16:07 entra il Consigliere Roberto De Blasi.

Il Segretario Carpentiero procede all’appello di apertura della seduta.

Risultano presenti in modalità telematica le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro E. Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini



Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni

Il Presidente Calistri, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 16:08.

Il  Presidente Calistri  porge i ringraziamenti  di rito alle commissarie e ai commissari e,  illustrato
l’ordine del giorno, dà la parola al Consigliere Palagi, proponente della risoluzione n. 444/2022.

Dmitrij Palagi: espone che l’atto ha inteso affrontare il tema dell’insediamento di una base militare
all’interno del Parco di San Rossore.
Il Consigliere Palagi riferisce che l’atto prende spunto da una serie di inchieste giornalistiche.
In termini generali, il Consigliere Palagi esprime preoccupazione in merito alla scelta di utilizzare
fondi  del  PNRR per  la  realizzazione  di  opere  in  ambito  militare piuttosto  che  in  ambito  socio-
sanitario.
Con riferimento all’opera oggetto della risoluzione, il Consigliere Palagi ritiene che la stessa possa
avere un basso impatto in termini di occupazione e produrre ben pochi benefici nel lungo periodo.

Alle ore 16:15 entra il Consigliere Francesco Pastorelli.

Andrea Asciuti: esprime contrarietà in merito alla scelta di destinare una parte del Parco di San
Rossore  ad  una  base  militare,  ritenendo  che  la  stessa  impatti  negativamente  sotto  il  profilo
ambientale e paesaggistico.

Mimma Dardano: osserva che c’è stata una grande evoluzione rispetto alla situazione fotografata
nella risoluzione n. 444/2022 e sottolinea, in particolare, il fatto che la Regione Toscana ha affrontato
e superato i profili di criticità dell’opera mediante una serie di incontri e tavoli politici.

Francesco  Pastorelli: ritiene  che  l’atto  risulti  superato  dagli  eventi  richiamati  dalla  Consigliera
Dardano.
Il Consigliere Pastorelli evidenzia altresì che l’atto solleva una serie di questioni eterogenee tra loro
che non risultano convincenti nell’approccio.

Dmitrij Palagi: replica alle osservazioni dei consiglieri Dardano e Pastorelli affermando che l’atto
non può ritenersi superato in ragione del fatto che a settembre è ripartito un tavolo istituzionale che
potrebbe riprendere in considerazione l’ipotesi di realizzare l’opera in questione.
Per quanto riguarda,  invece, le critiche di eterogeneità rispetto ai contenuti, il  Consigliere Palagi
osserva che l’atto ha inteso passare in rassegna tutta una serie di  interventi  che evidenziano una
logica di utilizzo dei fondi del PNRR per la quale sembra prevalere la necessità di spendere rispetto a
criteri di tutela ambientale.

Il Presidente Calistri, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione la
risoluzione n. 444/2022.

Il Segretario Carpentiero procede alle operazioni di voto.

Votano in modalità telematica le Consigliere e i Consiglieri:



CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro E. Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli

-  Presenti  11 (undici):  Calistri,  Draghi,  Asciuti,  Bonanni,  Dardano,  De Blasi,  Innocenti,  Nutini,
Palagi, Pampaloni, Pastorelli

- Contrari 8 (otto): Calistri, Draghi, Bonanni, Dardano, Innocenti, Nutini, Pampaloni, Pastorelli

- Favorevoli 3 (tre): Asciuti, De Blasi, Palagi

Esito mozione n. 444/2022: parere contrario

Effettuata la votazione, il Presidente Calistri, premessi brevi cenni alla risoluzione n. 283/2023, dà la
parola al Consigliere Dmitrij Palagi, proponente della risoluzione de qua.

Dmitrij  Palagi: premette  che  l’atto  raccoglie  una  serie  di  sollecitazioni  e  contributi  e  che,  in
particolare,  lo stesso si fonda su  dati e informazioni  frutto dello studio svolto da gruppi di lavoro
legati a un progetto dell’Unione Europea, il quale ha riguardato l’analisi dei fattori che producono
maggiore inquinamento.
Il  Consigliere Palagi  espone che l’atto si  concentra sulle  misure  da intraprendere per  contrastare
l’inquinamento dell’aria, quali: i) sostenere il miglioramento del parco mezzi del trasporto pubblico
locale;  ii)  sostenere  la  possibilità  di  incentivare,  per  il  breve  medio-termine,  anche  sistemi  di
propulsione  a  motore  endotermico;  iii)  sostenere  l’incentivazione  alla  riconversione  dei  motori
endotermici tramite retrofit;  iv) favorire  l’intermodalità  di  trasporto per il  pendolarismo nell’area
urbana;  v)  cambiare  approccio  rispetto  alla  mobilità  individuale,  investendo  in  special  modo
sull’offerta di un servizio alternativo ai mezzi privati.

Alle ore 16:36 entra il Consigliere Federico Bussolin.

Alessandra  Innocenti: afferma  che,  per  quanto  riguarda  il  tema  dalla  qualità  dell’aria,
l’Amministrazione comunale ha compiuto un lavoro importante.
La Consigliera Innocenti, richiama a questo proposito, le seguenti misure:  i) lo scudo verde;  ii) il
bando per le auto elettriche;  iii)  la progressiva sostituzione del parco mezzi da parte di Autolinee
Toscane.
La Consigliera Innocenti reputa che la risoluzione in esame prospetti  in realtà  degli interventi già



recente  a  Ponte a  Greve  è stato  inaugurato  un parcheggio  di  oltre  300 posti  in  prossimità  dello
scambio della tramvia e ritiene si debba continuare a lavorare secondo questa impostazione.

Francesco Pastorelli: afferma di condividere le considerazioni della Consigliera Innocenti.
Il  Consigliere  Pastorelli  osserva  che  le  questioni  sollevate  dalla  risoluzione  si  riconnettono
innanzitutto  al  tema  degli  incentivi.  Al  riguardo,  il  Consigliere  Pastorelli  ritiene  che
l’Amministrazione comunale abbia compiuto un lavoro importante anche sotto il profilo economico.
Quanto all’intermodalità di trasporto per il pendolarismo, il Consigliere Pastorelli, premesso che lo
scudo verde si fonda sull’idea di non far circolare mezzi privati e di potenziare i mezzi pubblici, pone
l’accento sul fatto che,  anche in questo in caso, si  tratta di proseguire azioni  già poste in essere
dall’Amministrazione comunale, piuttosto che invitare l’Amministrazione a realizzare qualcosa  ex
novo.

Leonardo Calistri:  osserva che il percorso intrapreso dall’Amministrazione comunale rispetto alle
tematiche ambientali risulta lineare e coerente.
Il Presidente Calistri sottolinea che i cambiamenti avvengono in maniera lenta e graduale e che molto
spesso necessitano di un percorso di accompagnamento soprattutto sotto il profilo culturale.

Andrea  Asciuti: ritiene  che  il  maggior  fattore  di  inquinamento  della  città  sia  rappresentato
dall’enorme flusso turistico.
Il  Consigliere  Asciuti  afferma  di  condividere  l’idea  dello  scudo  verde  e  le  considerazioni  del
Consigliere Pastorelli sull’importanza degli incentivi.
Il Consigliere Asciuti conclude il suo intervento affermando che, pur ritenendo positivo il percorso
intrapreso  dall’Amministrazione  comunale  su  questi  temi,  in  tema  di  mobilità  occorre  garantire
maggiori deroghe ai lavoratori.

Roberto De Blasi: afferma di condividere l’atto.
Il Consigliere De Blasi osserva che gli incentivi, pur rappresentando una misura importante, sono
insufficienti a rispondere alle necessità di chi è chiamato a sostituire un auto.
Il Consigliere De Blasi ritiene che, sostenere la possibilità di incentivare, per il breve medio-termine,
anche  i  sistemi  di  propulsione  a  motore  endotermico,  costituisca  una  misura  importante  per  il
miglioramento della qualità dell’aria, che peraltro non si pone in contrasto con la strategia già attuata
dall’Amministrazione comunale.

Federico Bussolin: osserva che nell’atto non si rinvengono proposte/interventi già posti in essere
dall’Amministrazione comunale.
Il  Consigliere  Bussolin  chiede  delucidazioni  sulle  misure  attuate  da  Autolinee  Toscane  per  la
riduzione dello smog.
Il  Consigliere  Bussolin  conclude  il  suo  intervento  osservando  che  la  risoluzione  apporta  un
contributo fattivo in materia di trasporto pubblico locale e sottolinea il fatto che nel testo dell’atto
non si rinvengono richiami ad azioni già messe in campo dall’Amministrazione comunale.

Alle ore 17:01 esce la Consigliera Mimma Dardano.

Dmitrij  Palagi: evidenzia  che  le  misure  messe  in  atto  dall’Amministrazione  comunale  per  il
miglioramento della qualità dell’aria non corrispondono a quelle indicate nella risoluzione.



risoluzione n. 283/2023 e ricorda che la votazione viene ritenuta valida anche per la verifica delle
Consigliere e dei Consiglieri presenti.

Il Segretario Carpentiero procede alle operazioni di voto.

Votano in modalità telematica le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Componente Alessandro Emanuele Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli

-  Presenti  11 (undici): Calistri,  Draghi,  Asciuti,  Bonanni,  Bussolin, De Blasi,  Innocenti,  Nutini,
Palagi, Pampaloni, Pastorelli

- Contrari 8 (otto): Calistri, Draghi, Bonanni, Bussolin, Innocenti, Nutini, Pampaloni, Pastorelli

- Favorevoli 3 (tre): Asciuti, De Blasi, Palagi

Esito risoluzione n. 283/2023: parere contrario

Il Presidente Calistri dichiara chiusa la seduta alle ore 17:08.

Nel corso della seduta sono approvati i verbali del 23.11.2023 e 30.11.2023.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 14.12.2023.

Il Segretario
Nicola Carpentiero


